

ROMANIA NOUA

Abonamente:
800 — pe timp de un an
400 — " " " 6 luni
200 — " " " 3 luni

Redacția și Administrația
str. Mihai Viteazul No 50
colț cu B-dul Alexandru cel Bun
TELEFON No. 75

Director: Onisifor Ghibu Ziar national independent Apare în fiecare zi de lucru

Acet semn vom învinge

Comisarul superior al guvernului merge mână în mână cu „Astra”

Războiul mondial s'a sfârșit dar ravagiile lui continuă. Viața popoarelor mereu dezorganizează iar cultura civilizată europeană merge spre declin. Acest lucru este constat de mai mulți cugetători europeni. Cunoscuți scriitori ca Nici, Ithenau, Spangler, Landau alții în operele lor afirmă, viața Europei merge spre declin, iar cultura ei cere pierdere și se distruge. Pătura de jos, ridicându-se concursul metodelor politice contemporane, a oprit pe loc procesul de creație, iar nivelul cultural al vieții publice și naționale a coborât la o treaptă mult inferioară celei anterioare.

Politicianismul de astăzi e cel mai puternic mijloc, care ervește aceste scopuri, pentru că continue ravagiile războiului mondial. Incepând cu tunuri și mitraliere, acest sasinat la adresa umanității continuă cu metodele disingulate ale politicianismului.

Toate țările au început să se dea seama despre rolul negativ al acestor mijloace de stăpânire și fac eforturi de a ieși din cercul acestor metode. Țara noastră se silește și ea în această direcție.

Numirea comisarului superior pentru Basarabia întră în cadrul acestor încercări ferice ale Țării noastre. Altfel spus, pe care a manifestat în toate chestiunile publice d. gen. Râșcanu ne dovedește, că guvernul are de gând să schimbe metodele întrebunțate până acum în această provincie și să treacă la alte metode mai sănătoase.

Acosta s'a putut vedea limpede așară, cu prilejul participării d-lui comisar superior la lucrările Asociației „Astra”. Informat despre scopurile, despre organizația și despre metodele acesteia, d-l comisar superior a înțeles pe deplin ce aport prețios poate să aducă „Astra” la însănătoșirea Basarabiei și în consecință s'a apropiat cu toată încrederea de ea și a făcut legătura necesară între ea și comisarariatul, urmând ca aceste două organe să se sprijinească efectiv unele pe altele în urmărirea tendințelor lor de înnoire a unei vieți normale în această provincie bătută de atâtea rele.

Participarea d-lui gen Râșcanu la lucrările „Astrei” este cea mai elocventă dovadă, că ne apropiem, încetul cu încetul, de sfârșitul stăpânirii politicianismului de vorbe seci, de sfârșirii și de interese trecătoare. A guvernă—Inseamnă a cunoaște viața, condițiunile și spiritele acelor, pe care trebuie să-i guvernezi. Pentru o stăpânire înțeleaptă științele sunt mai necesare decât numeroșii agenți ai administrației.

„Astra”, prin întreaga ei activitate vine să completeze modul de conducere al Basarabiei.

În conferințele ei, ea pune în lumină aspectele reale ale acestei provincii cari scapă din vederile politicianilor noștri.

Defraudările în Rusia

RIGA.—Ziarul „Izvestia” din Moscova aduce o interesantă statistică asupra defraudărilor în 1926 în Uniunea sovietică. Statistica duce până în luna Octombrie, deoarece datele pentru Noiembrie și Decembrie nu sunt încă cunoscute. Defraudările ocupă un loc însemnat pe scara criminalității în Rusia. Numărul proceselor întinate pentru defraudare în anul 1926 se repartizează în modul următor: Ianuarie 5.702, Februarie 6.096, Martie 5.377, Aprilie 6.531, Mai 5.689, Iunie 5.410, Iulie 5.459, August 5.041, Septembrie 5.033 și Octombrie 4.506. În total în 10 luni au fost întinate pentru defraudare 55.161 procese.

Se constată că defraudările devin din ce în ce mai mici, suma care revine de defraudat s'a scosorbit în media dela 911 ruble în a doua jumătate a anului 1925 la 500 ruble în prima jumătate a anului 1926. Cu toate acestea suma totală a defraudărilor a rămas încă destul de mare. Ajunge să menționăm că în intervalul ianuarie—Octombrie s'au defraudat în total 26.315.894 ruble. Cea mai mare parte a defraudărilor revine statelor și în special cooperativelor.

Lupta cu fraudă e o grea sarcină a procuraturii și organelor de instrucție. În ultimul timp măsurile de reprimare față de defraudanți s'au mărit. Numărul cazurilor de închisoare corecțională a crescut dela 56,3 la 57,4 la 74,9 la sută, iar numărul pedepșitor cu moarte pentru defraudare s'a ridicat dela 0,07 la 0,15 la sută. (Ceps).

O lege specială contra comuniștilor în Polonia

VARȘOVIA. Național-democrația poloneză a făcut în Sejm o interpelare urgentă, ca guvernul să elaboreze o lege contra comuniștilor și s'o înainteze Sejmului. Această interpelare este motivată de activitatea ilegală dusă contra statului polonez de partidul comunist și sprijinul material din afară. (Ceps)

Trupele engleze n'au debarcat la Șanghai

LONDRA. Ziarul „Westminster Gazette”, crede că revocarea ordinului de debarcare a trupelor engleze la Șanghai, nu este exclusă, în cazul când guvernul cantonez ar accepta toate propunerile engleze, obligându-se de a apăra viața și avera supușilor englezi. Daily News crede o astfel de eventualitate puțin probabilă. Daily Express anunță din sursă americană că trupele engleze ar fi debarcat nu la Șanghai ci la Hon-Kong și Wei-Haj-Wei.

Hindenburg se orientează

BERLIN. Hindenburg, a adresat o scrisoarea naționalistului extremist Graef, care nu a reușit să intre în guvernul actual. În scrisoarea sa senzațională, Hindenburg relevă că întotdeauna a avut mare admirație față de calitățile lui Graef și și exprimă regretul că a făcut jocul intrigilor politice. Cercurile republicane, consideră această scrisoare, ca un semn al orientării lui Hindenburg, spre extrema dreaptă.

Un buget mîncat de șoareci

Suntem un popor de birnici și sortii veșniciei trude dacă nu vom strînge rîndurile

În două articole consecutive m'am ocupat doar de două puncte din bugetul comunal și am arătat ce se urmărește prin acest buget distrugerea învățămîntului comercial românesc din Chişinău și se neglijează completamente interesele și nevoile Catedralei orașului;—toate acestea în favoarea Spitalului ovricesc și a Școlii ovricești Talmud-Tora.

Astăzi, vom privi alte puncte ale acestui buget și vom arăta cum s'au aruncat asupra bugetului cei ce declară că trăesc cu . . . doi dolari de la America săptămînal, atunci când comisiunile de constatare comunale vor să stabilească valoarea locativă a orașului nostru;—câci în timp ce toți băștinașii orașului nostru, toți Moldovenii și populația de ordine a declarat cinsit tot ceea ce i s'a cerut de către aceste Comisii,—jumătate din populația ovricescă pentru a fugi de impozitele comunale, a declarat că trăesc, cu câte . . . doi dolari de la America și n'au nici un fel de avere, nu plătesc nici un fel de chirie. După ce am stabilit faptul că fugind de impozitele comunale, o bună parte a populației ovricești se aruncă asupra bugetului pentru a-l scătui în alte scopuri de cât acele ale Moldovenilor noștri blăniți și blajini, cu alte interese decât acele pe care le are Statul de a întări pe băștinași pentru a le reda încrederea și țării, să trecem la cifre și cred că nu va fi nevoie de argumentații largi pentru a convinge de toate cele de mai sus și de toate cele ce vor urma în articolele viitoare.

Prin actualul buget ce va fi supus votării se prevede:
Universității Populare
din localitate . . . lei 50.000
Școlii primare Talmud-Tora . . . 80.000
Spitalului de contagioși 20.000
Spitalului ovricesc . . . 800.000
Spitalului de copii . . . 75.000
Spitalului ovricesc . . . 800.000
Spitalului de orbi . . . 50.000
Spitalului ovricesc . . . 800.000
Soc. Frățim. Alex. Nevschi 20.000
Comitetului ovricesc (diferite instituții) . . . 24.000
Azilului de băieți orfani ovrel . . . 20.000
Cantinei de ospătare, Regina Maria . . . 10.000

Azilului de orfane ovrice 40.000
Azilului de orfani de războiu . . . 30.000
Societății de ajutorare a ovreilor săraci Chişinău . . . 75.000
Asociației „Astra” . . . 75.000
— Societății sofrageria și ceainăria evreească etfina . . . 10.000
— Societății de ajutorare a ovreilor săraci „Ezras Hoilim” . . . 20.000
Soc. „Crucea Roșie” . . . 40.000
Soc. ovricesc „Oze” (?) 50.000
— Azilului ovricesc „Perelmutter” . . . 15.000
— Soc. ovricesc „Solmech Noifim” . . . 15.000
— Lemne pentru trei școlile primare ovricești . . . 30.000
și altele, și altele . . . și încă odată:
Spitalului ovricesc . . . 800.000
Asociației „Astra” . . . 75.000
Și mereu aceeași și aceeași melodie. Nu vou discuta nimic din acest buget astăzi. Mă mulțumesc să dau cifrele goale în comparație unele cu altele. (Continuare în pag. 2)

Istoria unui an de independență a Ucrainei și moartea Generalului Stan Poetaș

— Fapte văzute și trăite de un Român basarabean care a trecut Nistrul în 1919 —

În literatura noastră aproape nu s'a scris nimic asupra evenimentelor din Ucraina din anul 1917, 1918 și 1919 precum și asupra legăturii ce au avut aceste evenimente cu Țara noastră.

După părerea noastră, pentru cunoașterea adevărului ce s'a petrecut, e necesară măcar o schiță a faptelor, făcută de o persoană, care cunoaște lucrurile de facto. Cum soarta m'a făcut să stau în Transilvania dela 1914 și până la 1919, cunosc toate tapetele, și în privința aceasta acum vreau să scot la lumină și năvălirea de peste Nistrul din 7 Ian. 1919, care, cum se știe, a provocat moartea generalului Stan Poetaș, a cărui statuie este și ridicată la Soroca, de fostul prefect d-l Rădulescu-Dobrogea.

Comisarul Superior al guvernului la „Astra”

Încă din prima zi a soarelui sale în Basarabia, comisarul superior al guvernului, d. general Râșcanu și-a arătat dorința de a lua contact de mai desoapre cu „Astra”, în vederea unei anumite coordonări a activității care trebuie desfășurată pentru promovarea binei publice în această provincie. Din cauza absenței din Chişinău a Comisarului general al „Astrei”, d. prof. O. Ghibu, acest lucru a suferit o oarecare întârziere, până așară când d. gen. Râșcanu a luat parte la conferința pe care a anunțase d-l prof. Ghibu despre problemele școlii „Astrei”. La conferința aceasta a participat un public numeros și select, în frunte cu d. general Râșcanu, l. P. S. Gorle, D. I. Pelivan, d. Sebastian Teodorescu, primarul municipiului Chişinău, d. Eugen Ionescu—Darzeu, consilier la Curtea de apel, mai multe doamne, precum și un mare număr de magistrați, doctori, profesori, avocați și tot felul de intelectuali.

Profitaud de prezența d-lui comisar superior al guvernului, d. comisar general al „Astrei”, a aflat de bine ca, în locul conferinței anunțate, să facă o expunere privitoare la organizarea „Astrei” și la problemele ei actuale în Basarabia. Redăm aici, pe scurt expunerea d-lui prof. O. Ghibu.

„Ce a fost „Astra” în Transilvania
Inflințată acum 66 de ani de conducătorii spirituali ai Românilor ardeleni, „Astra” are azi cu suprem protector pe M. S. Regele.

Restrânsă deceni de arădând la grațiile Ardealului istoric, ea s'a extins abia în timpurile mai nouă asupra Banatului, Maramureșului și a Partilor ugroarene, pentru ca în ultimul an ea să treacă încoace Carpații și Prutul, și, într'o anumită măsură chiar și Nistrul. „Astra” este astăzi pe cale de a deveni societatea româno-ucraineană integrală, și ea va deveni.

Plecând dela scopuri științifice, cari erau în același timp și înalte scopuri naționale—fixarea limbii românești, și aprofundarea istoriei naționale ca a principalului mijloc de afirmare și de înaltare a poporului, în mijlocul oceanului germano-turanc, „Astra” a devenit degrabă cetatea apărării naționale față de strălăsimul lucrător,—cetatea solidarității naționale, mai presus de desesbirile de clasă și de școlărie.

„Astă seară, orele 6 la „Astra” conferința Secțiunii artistice a „Astrei” basarabene, ținută de președinta Secțiunii d-șoara Anastasia Dicescu despre „I vătămăntul muzical la Chişinău dela 1918 încoace”.

Încă din prima zi a soarelui sale în Basarabia, comisarul superior al guvernului, d. general Râșcanu și-a arătat dorința de a lua contact de mai desoapre cu „Astra”, în vederea unei anumite coordonări a activității care trebuie desfășurată pentru promovarea binei publice în această provincie. Din cauza absenței din Chişinău a Comisarului general al „Astrei”, d. prof. O. Ghibu, acest lucru a suferit o oarecare întârziere, până așară când d. gen. Râșcanu a luat parte la conferința pe care a anunțase d-l prof. Ghibu despre problemele școlii „Astrei”. La conferința aceasta a participat un public numeros și select, în frunte cu d. general Râșcanu, l. P. S. Gorle, D. I. Pelivan, d. Sebastian Teodorescu, primarul municipiului Chişinău, d. Eugen Ionescu—Darzeu, consilier la Curtea de apel, mai multe doamne, precum și un mare număr de magistrați, doctori, profesori, avocați și tot felul de intelectuali.

Profitaud de prezența d-lui comisar superior al guvernului, d. comisar general al „Astrei”, a aflat de bine ca, în locul conferinței anunțate, să facă o expunere privitoare la organizarea „Astrei” și la problemele ei actuale în Basarabia. Redăm aici, pe scurt expunerea d-lui prof. O. Ghibu.

„Ce a fost „Astra” în Transilvania
Inflințată acum 66 de ani de conducătorii spirituali ai Românilor ardeleni, „Astra” are azi cu suprem protector pe M. S. Regele.

Restrânsă deceni de arădând la grațiile Ardealului istoric, ea s'a extins abia în timpurile mai nouă asupra Banatului, Maramureșului și a Partilor ugroarene, pentru ca în ultimul an ea să treacă încoace Carpații și Prutul, și, într'o anumită măsură chiar și Nistrul. „Astra” este astăzi pe cale de a deveni societatea româno-ucraineană integrală, și ea va deveni.

Plecând dela scopuri științifice, cari erau în același timp și înalte scopuri naționale—fixarea limbii românești, și aprofundarea istoriei naționale ca a principalului mijloc de afirmare și de înaltare a poporului, în mijlocul oceanului germano-turanc, „Astra” a devenit degrabă cetatea apărării naționale față de strălăsimul lucrător,—cetatea solidarității naționale, mai presus de desesbirile de clasă și de școlărie.

„Astă seară, orele 6 la „Astra” conferința Secțiunii artistice a „Astrei” basarabene, ținută de președinta Secțiunii d-șoara Anastasia Dicescu despre „I vătămăntul muzical la Chişinău dela 1918 încoace”.

„Astă seară, orele 6 la „Astra” conferința Secțiunii artistice a „Astrei” basarabene, ținută de președinta Secțiunii d-șoara Anastasia Dicescu despre „I vătămăntul muzical la Chişinău dela 1918 încoace”.

Comisarul superior al guvernului la „Astra”

(Continuare din pag. 1)

de la însoșirea Capului încoronat al Țării, în scopul de a însoșiți prin cultură viața acestei provincii distruse prin politică. „Astra” avea să săvârșească deci și aici, ce a săvârșit în Transilvania, unde a avut să apere destrăbălismul și să refacă unitatea națională slăbită prin religie în Basarabia ca avea menirea să-l ridice pe filii acestei provincii în conștiința latină și în românii lor, și mai presus de frământările sterile ale politicantismului, să-l aducă la conștiința de cetățean, de frați și de elemente ale progresului general.

Gândul cu care a fost chemată aici „Astra” a fost în parte realizat: în jurul ei s-au grupat cu dragoste românii de toate nuanțele politice, cari în armonie și în dragoste frățască lucrează alături unul de altul pentru promovarea scopurilor înalte, cari se fuseseră interzisă mai de mult.

O academie militantă a Basarabiei

Dar „Astra” în Basarabia nu este numai o cetăție a solidarității și a naționalismului, ea a răsunat și în multe momente atât, chiar în scurtul timp de când înfuză, ea a izbucnit să devină un adevărat așezământ de cultură complexă, potrivit cu nevoile speciale de acum ale Basarabiei.

„Astra” este astăzi o veritabilă Academie militantă a Basarabiei. În conformitate pe de o parte, cu caracterul ei de cetăție naționalismului și de solidarității și a idealismului, iar pe de alta cu acela de academie militantă al ei. „Astra” a izbucnit și până acum să se manifeste aici mai întâi ca un far al latinității în fața slavismului care timp de secole a apăsat cu greutate de plumb asupra acestei provincii, apoi ca străjă a naționalismului și a solidarității.

În această ordine de idei, aici la „Astra” înaltului, alături de moldovenii băștinași, românii din

Regat, Transilvania, Bucovina, Macedonia și Republica de peste Nistru, Deasemenea, aici lucrează alături chestia solidarității: intelectuali și săteni, clerici și mirenii, civili și militari, bărbați și femei, bătrâni și tineri, de toate nuanțele politice și de toate ocupațiile și brățele: scriitorii și artiștii, profesorii, magistrații, medicii, inginerii, economiștii, etc.

Secțiile științifice și literare ale „Astreii” basarabene au grupat în jurul său sute de intelectuali din toate domeniile preocupărilor omenirii. Aceștia s-au așternut pe lucru. Conferințele zilnice, cari se perindă din fața săptămânii, sunt o dovadă a scorbilor și a metodelor de lucru. S-au luat în studiu, s-au discutat și s-au așezat măsuri cu privire la o serie întreagă de probleme importante ale Basarabiei, cum sunt: înființarea unei mare Palat cultural la Chișinău, înființarea unei universități, Reforma Calendarului, Problema căilor de comunicație, a creditului, a constatării plăgilor sociale, Chestiunea educației cetățenești și patriotice, Problema universalității etnice din Basarabia ș. a. S-au încheiat mijloace de propagandă în scris („Cuvântul Moldovenesc”, „Calendarul „Astreii”, „Biblioteca „Astreii” basarabene) și cu graful via și în curând sperăm să putem avea alături de noi partea cea mai bună a Basarabiei de astăzi: tineretul universitar.

Un auxiliar al puterii de Stat

Cu zăua de astăzi „Astra” intră într-o nouă fază a militantismului ei: ea își face o legătură cu o organizație, cu cel mai înalt organ de conducere al acestei provincii: cu Comisarariatul superior al Basarabiei, cărui vrea să-l dea tot concursul pentru împlinirea acelor înalte misiuni pe care trebuie să-și îndeplinească: normlizarea și culturalizarea Basarabiei în strânsă legătură cu Naționalismul integral și cu Latinitatea.

Cuvântarea d-lui gen. Rășcanu

După d. prof. Ghibu la cuvântul d. gen. Rășcanu. D. gen. Rășcanu, ministru de stat, răspundând cuvintelor d-lui O. Ghibu spunea următoarele: „Am fost în Basarabia aproape din primele momente la 27 Martie 1918, la ședința Statului Țării când s'a declarat Unirea. Mă gândeam adeseori la timpurile de acum 67 ani în urmă când s'a pus începuturile „Astreii” și când ca adevărați apostoli, inițiatorii strecheran în suferințele Ardelenilor conștiința de neam. Mă gândeam că printr-o putere divină ne-a fost dat nouă ca astăzi în 1927 să ne găsim cu același „Astra” aici în Basarabia. Salut în d. Ghibu această activitate a „Astreii” care trece ca prin minune peste Carpați și peste Prut. Salut cu unii care a luat parte la toate marile acte contemporane ale Românișmului. Am credința că „Astra” va reuși să se înrădăcească și în Basarabia, însă sunt de părere că activitatea D-vs. trebuie să pătrundă până la ultima celulă, până la ultimul cătan al Basarabiei. Conferințele atât de interesante ale „Astreii” nu trebuie să se mărginească în cercul de intelectuali ai Chișinăului, răsunetul lor trebuie să pătrundă în toată provincia.

Cuvântarea d-lui gen. Rășcanu

După d. prof. Ghibu la cuvântul d. gen. Rășcanu. D. gen. Rășcanu, ministru de stat, răspundând cuvintelor d-lui O. Ghibu spunea următoarele: „Am fost în Basarabia aproape din primele momente la 27 Martie 1918, la ședința Statului Țării când s'a declarat Unirea. Mă gândeam adeseori la timpurile de acum 67 ani în urmă când s'a pus începuturile „Astreii” și când ca adevărați apostoli, inițiatorii strecheran în suferințele Ardelenilor conștiința de neam. Mă gândeam că printr-o putere divină ne-a fost dat nouă ca astăzi în 1927 să ne găsim cu același „Astra” aici în Basarabia. Salut în d. Ghibu această activitate a „Astreii” care trece ca prin minune peste Carpați și peste Prut. Salut cu unii care a luat parte la toate marile acte contemporane ale Românișmului. Am credința că „Astra” va reuși să se înrădăcească și în Basarabia, însă sunt de părere că activitatea D-vs. trebuie să pătrundă până la ultima celulă, până la ultimul cătan al Basarabiei. Conferințele atât de interesante ale „Astreii” nu trebuie să se mărginească în cercul de intelectuali ai Chișinăului, răsunetul lor trebuie să pătrundă în toată provincia.

Văd aici tineri cari trebuie să pornească ca niște adevărați apostoli spre toate colțurile Basarabiei să lumineze poporul ducând lumina din lumina Astreii.

„Astra” prin mijlocul ei, va trebui să pătrundă cât mai adânc în masă, până la ultima celulă. Îmi voi da toate silurile împreună cu d. Ghibu, cu „Astra” să

pătrundă cât mai adânc în Basarabia.

O altă propunere care în sine o fac, este un program comun pentru întreaga activitate culturală. Sunt atâtea societăți, care împreună și cu Casa Școlilor, în curând își vor trimite misiunile lor astfel că în Basarabia vor acționa câte 3-4 și chiar 5 organe de propagandă ale culturii.

Vreau ca „Astra” să fie un coordonator al tuturor acestor acțiuni.

„Voi căuta să sprijin o astfel de conducere a tuturor acestor activități, astfel ca „Astra” cu experiența ei de peste 60 de ani să le călăuzească și să centralizeze aceste începuturi care vor trebui să dea rezultatul dorit.

Voi convoca chiar aici la „Astra” pe reprezentanții acestor societăți pentru ca de aici să le coordonez acțiunea.

În Basarabia sunt multe chestiuni speciale și înalte de a mă ocupa de propaganda culturală, voi căuta să rezolv problemele speciale și inițiativa înalte de „Astra” ca Academie militantă, de a studia problemele la ordinea zilei și a le da soluții, este cât se poate de binevenită și mă voi folosi de acest fericit prilej.

Îmi dau seama pe deplin de marea însemnată a „Astreii” și doresc ca lucrarea ei să se desfășoare în cele mai largi și mai temeinlice condiții. Din partea-mi voi sprijini în toate mijloacele cari îmi stau la dispoziție. Voi urmări cu interes lucrările ei și-mi voi da cu ei obolul meu neprecupțit. Voi căuta ca presa națională, care susține „Astra” în năzuințele ei „România Nouă” și „Cuvântul Moldovenesc” să

Cetelea-Albă, pe care însă România l-au trecut din nou în Transilvania.

Zărele ucrainene erau foarte revoltate, că, abutab austriac din Odesa aprobă trimiterea lui Zaboloțchi. Tot atunci prefectul de Ananii a respins categoric propunerea mea să se organizeze în județ școli moldovenesti-românești.

Dar, cede puterea austro-germană, și locul lui Scoropadachi îl ocupă Petilura, care era un naționalist înfocat. Greșala lui a fost că s'a împăcat cu bolșevicii și a georgienii, făcând legături cu „Sovietele” și având pe Racovschi, ca ambasador în timpul de Racovschi lucră din răspateri pentru a-prinderea populației de jos din Ucraina. La grația nordică a Ucrainei apăsore armata bolșevică a fraților Evrei Platocov. La întrebarea pusă lui Racovschi, cu privire la invaziunea bolșevică dela nord, acesta — a răspuns că, nu-l loc de un atare bolșevic, ci acestea sunt „galoste” (aventurile) fraților Platocov.

Și Petilura a crezut, dar lucrurile

străbuna până și în ultimul sat, pentru că lumina să alunge întotdeauna de vecuri.

Să trăiască „Astra” și să-i descăvârșească activitatea ei sfântă în aceste părți ale țărilor noastre înregire!

Cuvântarea I. P. S. Arhiepiscop Gurie

După d. comisar superior, la cuvântul I. P. S. Gurie, care își arată bucuria pentru atențiunea cu care înaltul comisar al guvernului urmărește activitatea „Astreii”, și pentru solicitudinea pe care-l-o pune în vedere.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

Cuvântarea d-lui I. Pelivan

D. încheiere, d. I. Pelivan, președintele secției juridice a „Astreii” își arată mulțumirea sa pentru venirea în fața treburilor publice ale Basarabiei, a d-lui general Rășcanu și mărturisește că acest fapt să reamintesc pe primul general-gubernator trimis de Rusia în Basarabia la 1816, în persoana lui Bahmetiev. Dorește că general-gubernatorul român, d. comisar Rășcanu să poată face Basarabiei românești atâta bine, cât rău l-au făcut guvernatorii ruși.

Și cu aceasta gestică și înalt sfârșit într-o atmosferă familiară emoționantă. Mișcat de ea, d-l general Rășcanu a declarat că va urmări cât se poate de regulat conferințele „Astreii” și că va ține însoși și conferința, al cărui subiect îl va comunica în curând.

Totodată, d-l gen. Rășcanu s'a înscris membru fondator al „Astreii”.

Ședința de seară rămâne, de sigur, o ședință istorică în analele „Astreii”.

O revistă nouă

La București, a apărut zilele acestea primul număr al revistei „Graul Românesc” organ al societății cu același nume.

Revista având preocupări exclusiv etnografice cu un caracter profund naționalist se interesează în primul rând de românii de pretutindeni și în special de cei rămași încă peste hotare, până acolo până unde se întinde graul românesc.

Găsim în ea semnăturile d.d. Sextil Pușcariu, N. Iorga, Apostol Culea, Emanoil Bucuța ș. a.

Urăm nouli confrate, ca după vechea datină, izbândă în ținta planuită.

Un buget mîncat de șoareci

(Continuare din pag. 1)

Și, cetind necăjitul nostru contribuabil impozite către stat, impozite către județ, impozite către comună, oftând și plătind cinstit, se revoltă când vede unde merg banii săi, cum sunt ei înțrebuințați.

Povestea celor doi dolari dela America nu este decât o tristă și goală poveste.

Adevărul este tragic. Să nu-mai plângă gazetele ovrcești cu lacrimi de crocodil, durerea contribuabilului român—adeveru l este că ei fug de impozite,

ei nu plătesc nimic, unii dintre membri ai delegației permanente nu plătesc nici lumina electrică a orașului pe care o consumă, iar la buget, se dă năvăl și dacă cineva străin de nu ar privi acest buget ar spune cu drept cuvânt: Mă aflu în Palestina iar moldovenii sînt niște bieți coloniști, cari plătesc pentru bugetul țării al celor ce au drepturi istorice pe acest pământ, pentru ovrmeia care „moare de foame”, pentru ceice cer ajutorul presei inter-

naționale în scop de a ne bări, a ne înjura.

Plătește impozite, contribuabil român!

Plătește cinstit!

Societatea ovrcească „Oze” are nevoie de bani, bani mulți, bugetul ei al lor; noi suntem niște umili birnici, suntem un popor de trânduci nenorocți cari cereau pomana d-lui Siberman dela Primărie.

Acesta-l bugetul mîncat de șoareci!

Anibal I. Gheorghiu

arătând diferite incidente ce s'ar fi petrecut prin țargurile basarabene cu ocazia venirii Românilor. Mult s'a înscăpat asupra unui caz ce s'ar fi întâmplat între populația din țargul Bricevi, jud. Hotin, și între un ofițer Român.

În tot cazul, ne gândeam că, relațiile populației ovrcești din Basarabia cu Românii din Regat trebuiau să fie din cele mai grozave, și că o mare ură trebuia să găsim la Românii contra Evreilor din Basarabia.

Primarul Municipiului a ridicat atribuțiunile largi ale delegației permanente

La Primărie se petrec fapte grave. — Un primar izolat. — O delegație permanentă care lucrează de capul ei. — Republica comunală

De ieri a intrat în vigoare o decizie gravă a primarului municipiului nostru, prin care acesta ridică ajutorul de primar și tuturor membrilor delegației permanente mai toate largile atribuțiuni pe care le-a pune în vedere.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

„Astra” este ca o mamă a noastră a Basarabenilor; ea a venit aici să măgăle, să ne lumineze și să ne ajute și de aceea noi ne-am adunat cu drag în jurul ei, ca niște frați adevărați. Colaborarea pe care înaltul comisar o pune în vedere, este o garanție că „Astra” va merge tot înainte. I. P. S. binecuvântă pasul guvernului și aduce urări de bine „Astreii”.

sunt sub ordinile noastre directe, pe care le execută întocmai și sub raportul administrativ primesc ordine normale de la noi.

În consecință dispunem: Toți șefii de serviciu vor căuta să ia contact direct cu mine în ce privește administrația serviciului cel puțin de 2 ori pe săptămână și fixăm zilele de Lună și Joi ora 5-7¹/₂ p. m.

Este indispensabil acest contact, pentru a putea cunoaște modul de lucru și capacitatea fiecărui în serviciu, urmând ca în celelalte zile și ore să lucreze sub supravegherea d-lor delegații permanente.

Toți șefii de serviciu, fie administrativi sau tehnici, se vor ține în curent regulat cu tot mersul și administrația serviciului respectiv și a lucrărilor proiectate, sau în curs de executare, sub răspunderea lor personală și nu vor putea începe nici o lucrare pe teren până ce nu va cere aprobarea mea.

În ceea ce privește atribuțiunile ajutorilor de primar, ele se reduc la cele prevăzute de lege, precum și primăria publicului, semnarea diferitelor certificate, expedierea corespondenței executate supra vegherea meserului cancelarilor, prezidarea Consiliului Comunal sau delegației permanente în lipsa primarului, obligați fiind a ține contact zilnic cu primarul pentru a-l pune în curent cu tot mersul și nevoile serviciilor... etc.

Privind atribuțiunile membrilor delegației permanente aceștia au atribuții mai restrânse și de mai mică importanță; astfel:

D. delegat Litman va supraveghea și inspecta Direcția Financiară a Primăriei, aducând-blue înțele—toate chestiunile importante, la cunoștința primarului.

D. delegat Stăvescu, va elibera certificate ale serviciilor de naționalitate, statistică, stare civilă, pe răspunderea sa.

D. delegat Todoroșchi va supraveghea serviciile sanitar și veterinar ale comunei, abatorul, dispensarele comunale—comunle când toate chestiunile primarului.

D. delegat Negrescu va supraveghea Biblioteca comunală și școlile comunale și în lipsa primarului va prezida comitetul școlar comunal.

D. delegat Firiță, va supraveghea serviciile piețelor, alimentelor, controlul special, grădinelor, plantațiilor publice, etc.

D. delegat Dubinachi va supraveghea și conduce serviciul de curățenie și îngrijire a străzilor, trotoarelor, piețelor, oboarelor etc.

D. delegat Rosenhaupt, va su-

praveghea poliția comunală și precepțiile orașului.

Trecând la dispoziții generale, primarul dispune textual:

Toată corespondența însă, a tuturor serviciilor interne, exterioare, tehnice etc., se va da și rezolvă numai la cancelaria Primăriei de noi, sau de înlocuitorii în limita competenței date și de dinaintea altcuiva,—pentru a nu se sdruclina unitatea de acțiune și a angaja Primăria în responsabilități, iar funcționarii superiori și inferiori stau direct în contact cu noi și sub ordinile noastre.

Pentru orice chestiuni d-nii delegații permanenți pot lucra cu subsemnatul când vor crede de cuviință; însă rezultatele inspecțiilor respective trebuie să-mi fie comunicate pentru soluționare ca mai sus.

Privind toate cele de mai sus, așteptăm să vedem întrucât, măsurile luate de primar vor duce la o reducere în normal a conflictului care dănaște la Primărie și întrucât membrii delegației permanente se vor îmbăli în atitudinea lor, căci cea ce primarul a făcut prin aceste dispozițiuni este o adevărată decapitare după ce a dat dela început largile atribuțiuni pe care le cunoaștem toți. Fapt este că în prezent situația la Primărie este următoarea:

O delegație permanentă al cui membri văzând că beneficiarii de aște curanțaje decd acele vel fierăuri cetățean, au socotit parte că nu sunt obligați a plăti lumina electrică pe care o consumă.

Un primar care a sechestrat leuși unor membri ai delegației pentru ca aceștia să achite dările pentru lumina electrică de te de oraș.

O delegație permanentă a cărei membri are atribuțiunile de către cele arătate mai sus,—delegație care totuși lucrează și izolează pe primar, considerându-se pînă republică.

Un primar intransigent care-l acoperă cu toate textele de școli și acoperit astfel să slugăre cabinetul său, fără ai bate cloșniț dintr-al săi la ușă.

O delegație care completează pentru răsturnarea primarului pentru întronizarea unui regim care să aprobe bugetul nedrept, în de nevoile comunei și ale statului în general.

Un primar care rezistă, și cu o privire optimistă cu gândul în deșupra tuturor stă legea și teresele Statului și ale neamului.

La Primărie, astăzi, se află totuși, primarul socotite că în-l nu are picioarele tari.

Se apropie

Conferințele Secțiilor Literare și Artistice ale „Astreii” basarabene

8-12 Februarie

zilnic, ora 6 seara.

Azi, 8 Februarie, Secția artistică: „Invățământul muzical în Chișinău, dela 1918 încoace” de d-șora **Anastasia Dicescu**, prezidinta secției artistice.

Miercuri, 9 Februarie, Secția literară: „Spiritul literaturii române moderne”, de **Gala Galaction**, vicepreședintele Secției literare.

Joi, 10 Februarie, Secția juridică, conferința d-lui avocat **Aurel Cazacu**.

Vineri, 11 Februarie, „Problemele morale în viața noastră publică” de **Vasile Cijevsch**.

Sâmbătă, 12 Februarie, Secția medicală. „Igienă principiale ei generale” de **Dr. Todrașcu**.

Informațiuni

D. general **Rășcanu**, ministru de stat, și comisar superior al guvernului în Basarabia s'a scris ca membru fondator al „Astreii” basarabene.

D. Nicoae Buta, fost redactor ziarului nostru a plecat zilele acestea la Paris la cursurile Școlii Fontenay-aux-Roses.

D-lui **Andrei Oțetea** fost membru al redacției ziarului nostru în anii 1917—1918, la trecut zilele acestea doctorul de Stat la Facultatea de Litere dela Sorbona (Paris), cu mențiunea „foarte onorabilă”, în baza unei vaseri lăudate despre celebrul istoric italian din veacul al XVI, **Francesco Guicciardini**. Si cerele noastre felicitări întru totul învâțat.

D. general **Rășcanu**, ministru de stat, a făcut un școl Comisariatului general al „Astreii” basarabene, că în curând va ține o conferință în cadrul „Astreii” în cadrul unei dintr Secțiunile științifice și literare ale asociațiunii.

Politice

Fri la ora 2 p. m., în saloanele restaurantului Londra, a avut loc un banchet politic, oferit d-lui general **Rășcanu**, înaltul Comisar al guvernului în Basarabia și Bucovina, de către organizațiile averescane, din orașul Chișinău.

D. Zilberman demisionează?

În legătură cu decizia No. 31, d-lui **Seb. Teodorescu**, primar al Municipiului, sistemul Informațiilor, din sursa cea mai sigură, am d. **Zilberman**, ajutor de primar, a decis a demisiona din funcția permanentă, întrucât se așteaptă o jignire, de a-și primi atribuțiile cu d. **Drușan**. Demisia se va produce probabil.

Comunale

Comisia financiară a primăriei a fost convocată ieri, pentru a începe rezoluția bugetului și a prepara raportul care urmează a fi înaintat odată cu acest buget, consiliului comunal.

Primăria a ținut licitație publică pentru darea în arendă a pavilionului din localul Teatrului Național.

Acest pavilion, care până în prezent fusese arendat cu 8.000 lei anual, a fost adjudecată d-lor **Ohanovici** și **Jermer**, cu arenda de 184.000 lei anual.

Intruniri

În localul societății de pe str. **Alexandri** No. 17, a avut loc adunarea generală a membrilor societății de binefacere „Basarabia”.

D. **Grișcov**, președintele societății, face darea de seamă a activității pe anul 1926.

Darea de seamă e aprobată. În urmă, se pune la vot și se aprobă bugetul pe 1927.

Tot **Dumitrică**, la ora 12, în localul Soc. de economie și „Intruinți” S. H. Parșchiva, din str. **Lez. cel. Bob** No. 63, a avut loc adunarea generală a membrilor societății.

Adunarea a aprobat darea de seamă și bilanțul pe 1926 și de

Importante lucrări ale Comisiunii de unificare legislativă în Basarabia

După cum am vorbit la timp, într'un număr anterior, acum câteva luni în urmă a fost numită o comisiune compusă din d.d. **C. Climescu**, prim președinte la Curtea de Apel din Chișinău pentru studierea în Basarabia a mersului justiției, a stării instituțiilor judecătorești precum și aplicării legilor și obiceiurilor locale.

În urma acestei anchete a fost înaintat la Ministerul Justiției un raport, în care s'a adus la cunoștință în mod amănunțit rezultatele culese în această privință. Ministerul Justiției, găsind acest raport extrem de interesant a numit o comisiune compusă din d.d. **Vespașian Erbiceanu** și **Constantin Rătescu**, consilierii la Curtea de Casație, d. **Andrei Rădulescu**, consilier la Curtea de Casație și membru al Academiei Române precum și d. **Constantin Climescu**, prim președinte la Curtea de Apel din Chișinău, care în curând se vor întruni la București pentru a alcătui un proiect concret de unificare legislativă în Basarabia.

În ceea ce privește materialul adunat de comisiunea anterioară, credem, că el va servi ca izvor și îndrumător la unificarea legislativă.

Lucrările Paramentului

Sedințele din ziua de 7 Februarie

Camera

D. Rusu aduce la cunoștință d-lui ministru de industrie și comerț samovolnicile la care se dedă „Societatea de gaz metan”, care nesocotește legea pentru comercializarea bunurilor statului.

D. Haneș protestează contra faptului că ziarul „Vremea Nouă” organul partidului național-tărănist din județul Muscel a fost confiscat.

D. ministru Lupas, răspunde că guvernul va cerceta și lua măsurile.

D. Florescu, aduce la cunoștință guvernului, că prefectul de Fălciu a dispus ca în acel județ, Crăciunul să fie serbat după stilul vechiu.

D. Botezatu anunță a interpelare în chestia menținerii stării de asediu în Basarabia.

Se intră în ordinea de zi. Continuă discuțiile asupra proiectului de lege pentru organizarea unor uzine pentru repararea locomotivelor.

Iau parte la discuții d. **D. R. Ioanișescu**, **Madgearu**, **Brăescu**, **Florescu**.

Senatul

Senatul ratifică alegerea parțială de **Lăpușna**, validând pe d. **P. Halippa**.

Se intră în ordinea de zi. Începe discutarea proiectului de lege, pentru prelungirea până la 1 lunie a termenului pentru valorificarea drepturilor proprietarilor terenurilor petrolifere.

Proiectul e admis. Senatul continuă apoi verificarea drepturilor senatorilor de drept.

Cererea d-lui **Mihaly** este respinsă. Pentru d. **Ciceo Pop** vorbesc favorabil d-nii miniștri **Lupas**, **Goldiș**, **Lapedatu**, senatorii **Mironescu** și **Dicescu**. Votul se amână pentru ședința viitoare.

Rusia sovietică se pregătește de război în Răsărit

Se anunță din **Varșovia** că două informațiile primite din **Moscova**, în răsăritul îndepărtat al Rusiei se pregătește de către puterile sovietice—mobilizarea. Informațiile date din acest ținut **Moscovei** dovedesc reluarea unor serioase măsurii militare.

În ținuturile maritime și la **Zabaicai** s'au chemat recruții din contingentul 1927. Soldații din contingentul 1925—1926 vor fi reținuți în rândurile armatei.

Cercurile de recrutare verifică tablourile rezerviștilor. S'a anunțat oficial prezentarea celor ce au făcut parte din armata roșie în epoca comunismului militar și războiul civil. Toate depozitele se completează cu alimente, echipamente și medicamente.

Aceste pregătiri, puterile sovietice le declară populației ca măsuri de precauțiune în caz dacă armata albă (țaristă) cu ajutorul japoanei și Angliei ar vrea să răpească **Vladivostocul** și ținuturile maritime.

Groaznic uragan pe Marea Neagră

— Vase scufundate și împo molite. — Pagube mari

CONSTANȚA. — Toată noaptea de Sâmbătă spre Duminică Duminică toată ziua și noaptea, un uragan groaznic a băntuit pe Marea Neagră.

Vaporul „**Impăratul Traian**” a fost aruncat de valuri pe niște dune de nisip de lângă **Tuzla**.

Un alt vas a fost aruncat de niște stânci. Din **Constantinopol** se anunță că vasul „**Patrodat**” care naviga sub pavilion sovietic, prins de furtună s'a scufundat în larg.

Echipajul tormat din patruzeci de oameni a pierit în valuri.

Din cauza uraganului vapoarele ce urma să plece au rămas ancorate în port.

Noile proiecte de legi ale ministerului de finanțe

BUCUREȘTI. La ministerul de finanțe se lucrează în prezent la întocmirea mai multor proiecte de lege, dintre care unele vor fi puse în discuția parlamentului, poate că încă în actuala sesiune a parlamentului.

Printre proiectele în studiu sunt: legea timbrului, legea pentru modificarea impozitului pe cifra de afaceri, și legea pentru comerțul cu valute.

D. Ministerul de finanțe, proiectează ca sumele rezultate din aplicarea acestor legi să servească la acordarea unui nou spor funcționarilor și măria pensilor.

Teatrul „**APOLO-PALACE**.”

Incepând de Vineri 4 Februarie 1927

Se demonstrează filmul

SPRE FERICIRE

Dramă senzațională în 6 acte
După romanul celebrului scriitor italian **FEBO MARI**

Autorul singur participă în rolul principal. La fine o comedie cu „**ZIGOTO**”

Inceputul la orele 5 seara. Sala bine încălzită. 104—00

Patru publicații ovrești în Chișinău

Remarcăm numai pentru a înregistra și acest fapt că atâtăte altele că în Chișinău avem până în prezent în afară de ziarele zilnice scrise în jargon rusesc și de singura gazetă zilnică românească „**România Nouă**” — patru publicații ovrești scrise în idiş și anume:

„Ziarele „**Unser Zeit**” — „Erd und Arbeit”; — și revistele: „**Unser Kind**” și „**Off der Wach**” (La pândă).

Facem înregistrarea fără nici un fel de comentarii.

Vizita d. Lloyd George în Rusia și Polonia

VARȘOVIA.—Presă locală anunță, că d. **Lloyd George**, fostul prim ministru al Angliei, la înapoierile sa din Rusia Sovietică se va opri câteva timp în Capitala Poloniei, unde va lua contact cu diferite personalități politice.

Codul familiei și căsătoriei în Belorusia

RIGA.—Pe lângă legea generală sovietică asupra familiei și căsătoriei, există în republicile sovietice câte un codice local care completează și acomodează relațiilor locale legea fundamentală. În Belorusia acest codice a format obiectul unor dezbateri în adunările țărănești. În 69 în sută din participanți au fost pentru înregistrarea căsătoriei. În anuările dela orase, 59 în sută s'au exprimat pentru căsătoria adevărată. Belorușii au susținut că e nevoe de consolidarea familiei. Tărăni au criticat în special asupra punctele prin care se fixează proprietățile de gospodăria rurală plata alimentelor. După părerea țărănilor beloruși persoanele care trăiesc în comunitate familia și lucrează în aceeași direcție, nu trebuie să suferă pagube pentru că membru al familiei trebuie să plătească alimente. Lucrătoarele au arătat că e nevoe să se legitimizeze în codice avortul și pedepsele în cazurile de polygamie și polyandrie. (C. Pa.).

Teatrul „**ORFEUM**.”

GH. PAPADACHI

ULTIMA NOUȚATE cu începere de 7 Februarie

Capo' de opera cinematografică

LA FEMME NUE

(Modelul) după romanul lui **HENRY BATAILLE**

Interpretat de: **Nita Naldi**, **Louise Lagrange**, **Andre Nox**, **Petrovitch**, **Henri Rudeaux**

Inscenarea de **Leonce Perret**

Realizatorul celebrilor filme: **Koenigsmark** și **m-me SansrGene**

În Paris, Londra și București filmul „**LA FEMME NUE**” se bucură de un succes nemai pomedit.

— Incep. la ora 5 fix. —

Preturile locurilor Lei: 25, 30, 35 Loja 110. 113-00

„**confortul Familiar**”

Fost restaurant „**NATIONAL**”

Str. General **Broșteanu** (Cupecescaia), colț cu str. **Alexandru C. Bun**

Dejunuri, prânz și cină; zilnic mâncări vegetariene.

Preturi minimele. — În timpul dejunului garderoba gratis, iar servirea la masă 2 lei.

Orchestra, piano, balalaice. — Seara debuturile celor mai cunoscuți cântăreți din Chișinău. — DANCING.

O istorie a literaturii române la rusește

În biblioteca Mănăstirii Hârjanca se găsește o istorie a literaturii universale publicată în rusește la Moscova, între anii 1877—1882, în 4 volume sub titlul **Istoria vseimnoi literatură** și obșch sostavil **Vladimir Zotov**.

În volumul al treilea al acestei lucrări, la pag. 575—586 se publică și o succintă istorie a literaturii române precedată de următoarea notiță:

Despre literatura română în limba rusă se vorbește foarte puțin. Numai în **Viedomostele Basarabiei** se poate găsi ceva despre poezia populară (bucățile lui **K. Hoinașchi** No. 14, an. 1861, **J. Tanschi**, No. 43, 1860, G. G., No. an. 1868).

Literatura populară la moldoveni, a **Filatov**, despre hoji și despre bore (No. 13—16, an. 1861). Proverbe moldovenești, de **acelaș** (No. 23—25, an. 1861). Proverbe moldovenești, de **acelaș** (No. 19 și 63, an. 1861). Legenda despre **Ștefan cel Mare**, tradusă de pe limba moldovenească, însoțită în aceeași **Viedomoste** 1860, No. 63. În No. 31, an. 1866 în bucata, **Șișcani-Șișca**, se spune despre **Croniclele României** ediția din an. 1863 în biografiile scriitorilor români găsim: **Alexandru Donici** (No. 16, 18, 24, 27, 30, an. 1868). **Vasile Alexandri** (No. 44 și 51 an. 1868). Ilustrată ediție „**România**” (Odesa 1868).

Istorii despre literatura română nu sunt nici în limba română. Nu demult a ieșit tomul I—II din scrierile lui **Gr. Pop**: „**Conspic de literatura română**”, dar a fost oprit.

Persoanele cari din grașală au schimbat șoșoni sau galoși la conferințele zilnice ale „**Astreii**” sunt rugate să binevoiască a se prezenta Secretariatului „**Astreii**” pentru a și-i schimba cu proprii.

Teatrul COLOZEUM

Cu începere de Marți 8 Februarie va rula

AJUTOR!

Sunt milionar!..

Cu artiști: **Nicolas Koline**, **Elen Darly**, **Charles Vanel**, **Duvan Torzov**.

Inceputul la orele 5 seara

CINE DOREȘTE

Calitate bună și pre eftin la IORAPI de DAME și BĂRBĂTEȘTI

trebuie să se convingă prin vizita magazinului

I. Goreșt

str. Regele **CAROL I** No. 34 (Pușchin)

VÂNZAREA SE FACE NUMAI CONRA COST.

În provincie se trimite cu ramburs. 76-24

D. ȘERBĂNICĂ proprietaru croitoriei artistice, fostă **Albuleț**, str. **Bartolomei** No. 3, DELA 10 IANUARIE 1927 S'A MUTAT PE STR. **CHEVULUI COLȚU** cu str. **SINADINO**.

În curând va aduce și un asortiment de furnituri din cele mai elegante. Atelierul va funcționa cu tot asortimentul și lucrători specia și adușidin București.

Institutoare

la stat prepară copii de curs primar. Predă lecțiuni de limba română.

A se adresa str. **Gr. Alexandrescu** (Balanovscaia) No. 28

Conflictul între Baroul avocaților de Ilfov și „Uniunea avocaților”

BUCUREȘTI. Conflictul izbucnit între Baroul de Ilfov și Uniunea avocaților ia proporții.

Un schimb grav de cuvinte și acuzări a avut loc între cele două tabere.

Cauza conflictului e faptul că „**Uniunea**” nu a aprobat proiectul de buget alcătuit de către Baroul de Ilfov.

Intoarcerea în țară a A. S. R. Principesa Elena

BUCUREȘTI.—Măine se sește în Capitală cu simplonul, **A. S. R. Principesa Elena**.

Noul ministru al Franței la București în audiență la d. ministru de externe

BUCUREȘTI.—D. ministru de externe **Mitileneu** a primit azi în audiență pe d. **Raul de Clinchant**, noul ministru al Franței la București.

Procesul fraudelor dela divizionul 12 Buiucani

BUCUREȘTI. În fața Consiliului de război a Corpului II de armată, a continuat judecarea procesului fraudelor dela divizionul 12 Buiucani.

A fost ascultat d. maior **Profir**, martorul apărării, care depune favorabil pentru acuzați.

Căile ferate germane vor livra locomotive României

BUCUREȘTI.—Se anunță din Berlin, că direcția generală a căilor ferate germane ar fi decis să cedeze României, 100 locomotive, în valoare de 11.500.000 mărți aur, în comptul despăgubirilor de război.

Duvernul oprește intrările proprietarilor și chiriașilor

BUCUREȘTI.—Autoritățile superioare au oprit ținerea oricărei întruniri de către proprietari sau chiriași.

ALAMBICUL
„Dinescu Poenăreanu
 Aparat pentru fabricat rachiuri din fructe tescovină, drojdie și vin.
 Singurul aparat aprobat pe Onor. Ministerul de Finanțe pentru Basarabia cu No. 253.875 din 5 Octombrie 1927.
 Biroul și depozitul în Chișinău. Str. Ștefan Cel Mare No. 160 692-24

Consumații zilnic pâine numai dela
Fabrica VASILATO
 care a obținut diplomă cu medalie de aur la Expoziția 1925, mulțumită produselor ei de calitate superioară, eficiente, igienice și cântărite la predare.
 658-25

LEMNE de FOC
 VINDE: Centrala Cooperativelor în Depozitul din strada Principele Nicolae No. 25 (fostă Moghilevscaia).
 ESENȚĂ FAG ȘI STEJAR Lei—900 mia de kgr. LA CANTITĂȚI DELA UN VAGON (10.000. kgr.) în sus
 Lei—7.500 VAGONUL PREDATE IN GARA LA SOSIRE. 103-3

SANATORUL MATERNITATEA PRIVA
D-r RUDOLF KURTZ
 — special.: nașteri, boli de femei —
 Chișinău, str. Iașilor No. 17—Telef. 300.
 Inscriseți din timp pentru nașteri. Toate informațiile și consultațiunile în boli de femei și moșit se dau zilnic dela 9—10 și 4—6.
 Bolnavii pentru NAȘTERI și CAZURI URGENTE se primesc TOATĂ ZIUA și NOAPTEA. 854-12

ALBUMUL de BRODERII și TESATURI ROMANEȘTI
 — compus și editat —
 — DE —
MINERVA SCHFFER, născută COSMA
 se află de vânzare la librăria „Cartea Românească” din Chișinău.
 PREȚUL 600 LEI. 72-15

CLISEE
 PENTRU TIPAR
 LA
ZINCOGRAFIA
EMIL GRABOVSKY
 CHIȘINĂU
 STR. CETATEA ALBA 11

„ARDEALUL” S. A.
 — CLUJ —
 Str. Memorandumul 23
LIBRĂRIE, TIPOGRAFIE, LEGĂTORIE
 cel mai mare și modern institut din Ardeal
 Librăria este sortată cu tot felul de cărți literare și științifice românești și străine. Zilnic sosesc ultimele noutăți.
 Mare depozit de papetărie, articole de desen și instrumente muzicale.
 71-15

Banca Clerului Ortodox
 (Strada Ștefan cel Mare 126 colț Gogol)
 primește comenzi pentru BOTUȘII pepinierii
Richter Franța
 Botușii sosesc la finele lunii Februarie. 80-4

DOCTOR ANA BALABAN-ARVENTIEU
 Medic secundar la Maternitatea Spitalului Central.
Mamoș, boli de femei și chirurgicale.
 str. General Broșteanu (Cupeceasca) No. 35, colț cu str. I. Brătianu (Feodorova).
 Consult. 4—6 p. m. 5

DOCTOR V. MANDRU
 Șef de Serviciu de boale interne
boale de plămâni și inimă
 BOALE INTERNE
 Consultații dela 4—6
 Str. Cuză Vodă (Haruzina)

DOCTOR Const. Stăncescu
 Medic la spitalul de ochi specialist în boale și operații de ochi, nas, gât și urechi.
 str. Gen. Broșteanu (Cupeceasca) 48, colț Fontana.
 CONSULTAȚII 11¹/₂—12¹/₂, și 4—6.

DOCTOR BALACIOIU
 Medic șef al Spitalului Militar și Civil de Ochi din Chișinău
Boale și operațiuni de ochi, nas gât și urechi
 Consultorii 12—2 și 3—6
 str. GOGOL 35 391-2

CABINET MEDICAL
Doctor D. ALEXANDRESCU

Doctor C. STAMATIU
 Modelul de Spital
 Consultațiuni pentru:
 BOALE INTERNE: PLĂMÂNI, INIMĂ, FICAT, RINICHII
 BOALE VENERICE și GENITO-URINARE la BĂRBAȚI și FEMEI.
 Tratatamentul modern al sifilisului prin injecțiuni intravenoase nedureroase cu neosalvarsan, bismut și mercur.
 — ANALIZE DE LABORATOR —
 Consultațiuni 4—8 p. m.
 Str. Armenească 65.
 Str. Nicolaevesca și Schimbita

Budachi-Cardon
 Se vând loturi mici pentru vile pe malul mării Negre
 Adresa strada Regina Maria No. 6, în curte pe dreapta A. Godlevschi acasă 3—6.
 102-0

Institut de Terapie Fizică
 Univ. Med.

Dr. Otto Merdinger
 fost asistent la Secția fizioterapeutică Consilierului alic Dr. Winteritz (Cons. gov. Prof. Strasser) dela Policlinica generală din Viena.
 Cornăuți, str. Cucuruz-Varo No. 13
 Consult. 10—12, 3—6.
Masaj și gimnastică medicală după sistemul Suedez, German și Francez. Masaj cosmetic al feței, băi de aburi cosmetice pentru față etc. etc.
 Electroterapie și radieră. Cură de slăbire și îngreșare.
Cură rapidă în boala Ischias, după sistem Italian; tratament special al bolilor reumatice, gută, etc.
 Soare artificial de altitudine („Quarz”) lămpi Sollux, Soare Ultra-Landecker, Lămpi Silvestra Quarz de argint, Diathermie, Frecvență înaltă, Intinerire (Bow-irni) Băi electrice și aparate pentru masaj, aer fierbinte.
 Institutul pentru Hydro și Balneoterapie
 cura cu apă rece și toate băile medicinale
 Institutul se deschide în luna Mai.
 36-15

DOCTOR S. ROZENFERG
 Medic secundar la Spitalul Central Specialist la Paris și Viena în toatele pielii, părului și sifilis și venerice
 Consultațiuni dela orele 6—8¹/₂, seara
PENTRU FEMEI dela 5—6 seara.
 Chișinău str. Pușkin, colț cu Leovo.

Pepinierea V. I. SCHERRER și o.
 Pune în vânzare, Pomi fructiferi din Cele mai bune varietăți comerciale și pentru amatori, portulocii obicinuiți și pe pitici (Paradis, Gutul) crescuți pe locuri înalte și uscate fără doare
Butași de vije de vie aîtoită din cele mai bune varietăți de masă și pentru vin.
 POMI RODITOPI, PLANTE DECORATIVE, ACER DE CALIFORNIA, PLOPI PIRAMIDAL, ACACIE PENTRU TROTUARE, GLEDICIE, TRANDAFIRI, ZMEURĂ. etc.
 MARI MEDALII DE AUR LA EXPOZIȚIA DELA IAȘI DIN 1923 și DELA CHIȘINĂU DIN 1925.
 Prețuri moderate, executare punctuală și conștiincioasă a comenzilor.
 Adresa poștală și pentru orice fel de informație
Genrome: STRADA MIHAI VITEAZUL No. 42, CHIȘINĂU
PEPINIERA: Șoseaua Hânceștilor, Măhalau Sf. Vineri Chișinău
 Prețurile—curente se trimit gratis la prima cerere 2 1

Spitalul Central Chișinău.

Publicațiune
 Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 17 Martie 1927 ora 12, în cancelaria spitalului, prin oferte scrise și sigilate, se va ține licitație pentru aprovizionarea spitalului cu lapte și smântână pe anul 1927.
 Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.
 Informațiuni se pot lua în fiecare zi dela cancelaria spitalului, în orele de serviciu.
 Direcțiunea.
 50, 552
 Februarie 1927 N

Spitalul Central Chișinău

Publicațiune
 Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de 16 Martie 1927 ora 12 din zi, în cancelaria spitalului, prin oferte scrise și sigilate, se va ține licitație pentru aprovizionarea spitalului cu carne și slănină pe anul 1927.
 Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.
 Informațiuni se pot lua în toate zilele dela cancelaria spitalului, în orele de serviciu.
 Direcțiunea.
 No. 478
 29 Ianuarie 1927. 89 1

Spitalul Central Chișinău.

Publicațiune
 Se aduce la cunoștința publică că, în ziua de 11 Martie 1927 ora 12 din zi, în cancelaria spitalului, prin oferte scrise și sigilate se va ține licitație publică pentru aprovizionarea spitalului cu articole de băcanie pe anul 1927.
 Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.
 Informațiuni se pot lua în toate zilele dela cancelaria spitalului, în orele de serviciu
 No. 410
 1927 Ianuarie 22
 Direcțiunea. 68 1

Primăria Municipiului Chișinău

Primăria Municipiului Chișinău aduce la cunoștința generală, că în ziua de 12 Februarie 1927, ora 12 a. m., în localul Primăriei, se va ține a doua licitație publică verbală pentru darea în arendă pe termen de trei ani, a terenului arabil, proprietatea Municipiului Chișinău, din moșia „Râșcanovca”.
 Caietul de sarcini se poate vedea zilnic, afară de sărbători, în Biroul Bunurilor al Primăriei, între 11¹/₂—1¹/₂ a. m.
 p. Primarul Municipiului, Ing. A. Zilberman.
 Șef de Serviciu, I. Cazacliu.
 64-1

Primăria Municipiului Chișinău

„D-I Avocat Const. Panaitescu,
 fost Consilier la Curtea de Apel Chișinău, are biroul de avocatură, în București, în trade Alex. Lahovari No. 5, Piața Biserica Albă.

Primăria Municipiului Chișinău

Publicațiune
 Se publică spre cunoștința generală, că în urma revizuirii anuale a listelor electorale comunale ale acestui Municipiului din 1925—1926, în ziua de 1 Februarie 1927 în curtea Primăriei Municipiului Chișinău s'au afișat liste cu modificările anuale provenite prin: stergerea unor dintre alegătorii care au fost înscrși de mai multe ori sub diferite numere de ordine, alții cără au suferit condamnățiuni și cei decedați după precum și noi alegători introduși în listele permanente pe baza cererilor de înscriere și din oficiu, care n'au fost înscrși în listele permanente comunale întocmite în anii 1925—1926.
 Pe temeiul art. 158 din legea pentru unificarea administrativă, orice cetățian poate contesta omisiunea sa, stergerea sau înscrierea nelăgală în listele electorale comunale, prin cereri adresate Judecătorului Ocolului respectiv în termen de 10 zile, începând dela 1 Februarie 1927 data afișării listelor de mai sus, după care dată listele electorale cu modificările introduse rămân definitive și nici o altă modificare nu se va mai putea face.
DIVIZIA 15
Serviciul Intendenței.
PUBLICAȚIUNEA.
 Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 1 Martie 1927, ora 11 se va ține licitație publică la Comandamentul Diviziei 15-a, Strada Vilor Chișinău, pentru aprovizionarea cu CARNE și LEMNE a corpurilor ce aparțin Diviziei din Chișinău și anume: Cu CARNE pe timp dela 1 Martie până la 1 Octombrie a. c., depunându-să o garanție de 100000 (una sută mil, lei în numerar s'au efecte garantate de stat.
 Cantitatea necesară de lemne fiind de 600 vagoane a 10.000 kgr., se va depune asemenea o garanție ca mai sus de 10%, asupra cantității de lemne oferitate.
 Caetele de sarcini respective se pot vedea la Serviciul Intendenței Comandamentului în zilele de lucru dela ora 11 la 12.
 Șeful serv. Intendenței diviziei XV-a Int. locot. colonel Isc. Indiscrabil
 No. 1473
 1927 Ianuarie 27. 84-1

Primăria Municipiului Chișinău

Publicațiune
 Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 7 Februarie 1927 la această Primărie s'au afișat o parte din listele de Naționalitate, verificate de către Comisiunea specială pentru constatarea Naționalității Române, anume persoanele cele căror nume de familie au inițialele A. B. C, conținând în total un număr de 4490 persoane (capi de familie) admise la cetățenia Română și restul se va afișa mai târziu.
 Conform articolului 64 din Legea pentru dobândirea și pierderea Naționalității Române și cele respective din Regulament, apelurile la hotărârile Comisiunii Speciale pentru constatarea naționalității Române, se declară la Primăria Municipiului Chișinău, în termen de 40 zile de la data afișării listelor, adică începând din ziua de 7 Februarie 1927 până la 19 Martie 1927.
 Dreptul de apel îl are orice cetățean nemulțumit de admiterea, omiterea sau respingerea nnscrierii sale, sau altuia în liste.
 Acelaș drept îl are Ministerul de Interne prin organele lui locale (siguranța generală, Prefectura etc.) și Ministerul Pualic (Parchetul)
 Termenul de apel începe deci din ziua de 7 Februarie 1927, numai pentru numele familie cu literale Incedătoare A, B, C.
 Apelurile se depun la biroul special al Primăriei, aflat în curte lângă serviciul veterinar și sub dare de dovadă se vor trece într'un registru special, apoi se vor înainta Comisiunii de Apel de pe lângă Curtea de Apel Chișinău, împreună cu dosarele cauzelor, pentru judecare.
 Celelalte litere vor fi publicate ulterior și treptat din 15 în 15 zile și deci vor avea alte termene de apel, care se vor anunța mai târziu.
 Apelurile sunt scutite de orice taxă de timbru și se fac pe hartie liberă.
 Primarul Municipiului Chișinău, Sebastian Teodorescu.
 Secretar, A. Sibirschi.
 111-1

Primăria Urbei Orhei.
PUBLICAȚIUNEA.
 No. 585, 29 Ianuarie 1927
 Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 7 Aprilie 1927 dela orele 10—12 din zi în localul acestei Primării se vor ține licitații publice cu oferte închise pentru darea în antepriză a următoarelor lucrări:
 1) Repararea capitală a localului ocupat de Corpul Sergenților din localitate, licitația începându-se dela suma de lei 132411 în jos.
 2) Construirea soselei pe str. Sf. Gheorghe, licitația începându-se dela suma de lei 421142 în jos.
 3) Transformarea pavajului dupe strada Basarabia în șosea, licitația începându-se dela suma de lei 410190 în jos.
 4) Transformarea pavajului existent pe strada Târgului în șosea, licitația începându-se dela suma de lei 271493 în jos.
 5) Construirea unei porțiuni de șosea pe B-dul Unirei, licitația începându-se dela suma de lei 223625 în jos.
 Licitatiunile se vor ține cu respectarea art. 72—83 din legea Contabilității Publice.
 Doritorii de a lua parte la aceste licitații vor depune odată cu oferta și o garanție de (patru) 4%, din valoarea lucrării la care concură în numerar sau efecte de stat.
 Divizele, caetele de sarcini și piesele de proiecte se pot vedea la Serviciul Tehnic acestei Primării în fiecare zi dela orele 9—12 a. m.
 Primar G. Plămăndală.
 Secretar Indiscrabil 90-2

Primăria Municipiului Chișinău

PUBLICAȚIUNEA
 Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 7 Februarie 1927 la această Primărie s'au afișat o parte din listele de Naționalitate, verificate de către Comisiunea specială pentru constatarea Naționalității Române, anume persoanele cele căror nume de familie au inițialele A. B. C, conținând în total un număr de 4490 persoane (capi de familie) admise la cetățenia Română și restul se va afișa mai târziu.
 Conform articolului 64 din Legea pentru dobândirea și pierderea Naționalității Române și cele respective din Regulament, apelurile la hotărârile Comisiunii Speciale pentru constatarea naționalității Române, se declară la Primăria Municipiului Chișinău, în termen de 40 zile de la data afișării listelor, adică începând din ziua de 7 Februarie 1927 până la 19 Martie 1927.
 Dreptul de apel îl are orice cetățean nemulțumit de admiterea, omiterea sau respingerea nnscrierii sale, sau altuia în liste.
 Acelaș drept îl are Ministerul de Interne prin organele lui locale (siguranța generală, Prefectura etc.) și Ministerul Pualic (Parchetul)
 Termenul de apel începe deci din ziua de 7 Februarie 1927, numai pentru numele familie cu literale Incedătoare A, B, C.
 Apelurile se depun la biroul special al Primăriei, aflat în curte lângă serviciul veterinar și sub dare de dovadă se vor trece într'un registru special, apoi se vor înainta Comisiunii de Apel de pe lângă Curtea de Apel Chișinău, împreună cu dosarele cauzelor, pentru judecare.
 Celelalte litere vor fi publicate ulterior și treptat din 15 în 15 zile și deci vor avea alte termene de apel, care se vor anunța mai târziu.
 Apelurile sunt scutite de orice taxă de timbru și se fac pe hartie liberă.
 Primarul Municipiului Chișinău, Sebastian Teodorescu.
 Secretar, A. Sibirschi.
 112-1

Primăria Municipiului Chișinău

PUBLICAȚIUNEA
 Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 7 Februarie a. c. s'au afișat curtea Primăriei Municipiului Chișinău și la localurile celor 5 judecătorii de ocol orașului Chișinău, primele ste electorale de alegători pentru Camera și Senat, în tocmite conform noei listele electorale pentru Adunarea Deputaților și Senat din Martie 1926.
 Contestații contra înscrierii în aceste liste și cererile înscrierii din parte alegătorilor, care eventual vor fi omiși a fi trecuți în liste se vor adresa judecătoriei de circumscripție unde domiciliul fiecărui alegător, ultim termen pentru judecarea contestațiilor fiind până la 25 Februarie 1927.
 Contestațiunile și cererile de înscriere sunt scutite de orice taxă de timbru și se fac pe hartie liberă.
 Primarul Municipiului Chișinău, Sebastian Teodorescu.
 Secretar, A. Sibirschi.
 112-1

Primăria Municipiului Chișinău

DOCTORUL CLEIDERMAN
BOLI VENERICE, SIFILIS, BOLE DE PIELE
TRATAMENTUL CU QUARZAMPI (Razele Ultra-Violete)
 A. Str. Vartolomeu colț cu Alexandru cel Bun, vis-a-vis Grădina Orașului. (Intrarea prin Vartolomeu).
 Consultații dela: 8-10, 12¹/₂—4 dela 6-9 seara
In Cabinetul Profilactic pe str. General Broșteanu (Cupeceasca) No. 52.
 Consultații dela 10¹/₂—1¹/₂ și 5-6 seara.

Societatea „Ocotirea Orfanilor din Răsboiu”
 REGIUNEA IV-a CHIȘINĂU.
Publicațiune
 Sa aduce la cunoștința celor interesați că la Orfelina-tul „Regele Ferdinand I” din strada Miron Costin (Popovschi pereuloc) No. 8 este un post vacant de intendent, care să cunoască bine limba română, gospodăria, puțină comptabilitate și să fie fără greutăți familiare.
 Doritorii pot culege informațiuni la Orfelinatul mai sus arătat în orice zi între orele 8—12 a. m.
 DIRECȚIUNEA.
 No. 283 114-1

Prefectura județului Cetatea Albă.

Publicație
 Se aduce la cunoștința generală că potrivit dispozițiilor art. 72—88 din legea asupra Contabilității Publice și în conformitate cu deciziunea No. 272—926, punct 10 se va ține în localul acestei Prefecturi în ziua de 21 Februarie 1927, orele 11 a. m. o licitație publică pentru aprovizionarea unei cantități de 4500 kgr. lână țigae ne-pălătă, necesară fabricii de dețene de postav cu sediul în comună Sărata acest județ.
 Lână va trebui să fie pură dată la fabrică întreaga cantitate sau prima parte de 2500 kgr. în termen de 15 zile iar restul în termen de 20 zile dela aprobarea licitației.
 Doritorii cari vroesc a lua parte la licitație, vor depune în ziua licitației oferte închise, însoțite de garanția de 10%, cerută de lege, ca garanție se fixează la suma de lei 50.000
 Lămuriri se pot lua în orice zi de lucru la Biroul Economic al acestei Prefecturi Prefect Județului Cetatea-Albă Asvadurov în Șeful Serviciului Financiar-Economic Moșneaga
 No. 582 din 12 Ian.

Primăria Municipiului Chișinău

PUBLICAȚIUNEA
 Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 7 Februarie a. c. s'au afișat curtea Primăriei Municipiului Chișinău și la localurile celor 5 judecătorii de ocol orașului Chișinău, primele ste electorale de alegători pentru Camera și Senat, în tocmite conform noei listele electorale pentru Adunarea Deputaților și Senat din Martie 1926.
 Contestații contra înscrierii în aceste liste și cererile înscrierii din parte alegătorilor, care eventual vor fi omiși a fi trecuți în liste se vor adresa judecătoriei de circumscripție unde domiciliul fiecărui alegător, ultim termen pentru judecarea contestațiilor fiind până la 25 Februarie 1927.
 Contestațiunile și cererile de înscriere sunt scutite de orice taxă de timbru și se fac pe hartie liberă.
 Primarul Municipiului Chișinău, Sebastian Teodorescu.
 Secretar, A. Sibirschi.
 112-1

Primăria Municipiului Chișinău

DOCTOR I. BREGMAN
SIFILIS, BOALE VENERICE, Piele și Genitourinare
 Tratatment cu razele de Röntgen Radioscopie și radiografie str. UNIREI 20.
 vis-a-vis de Prefectura Publică
 Consultații: 10—2 și 5-DOCTOR IN MEDICINA 110-